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لمنتق  تقديم به 
 مین، محضر مقدس سِرّ  مکنون الهی ، عزیزمنتظر و سلاله انبیاء و  اولیاء   و   امام ا

   خلیفه الرحمن  ، شریک القرآن

فع  تقديم به  ی مدا صطفی صدر زاده دانشجوی ادیان و عرفاشهدا ن داشکدهه حرم  از جمله شهید والا مقام م

 
ت

حصیل بود اما ادبیات و علوم انسانی دانشگاه آزاد اسلامی تهران مرکز که همزمان با ما در این داشکدهه مشغول به 

تادگی و مقاومت را در این س ترجیح داد به دور از وطن و مرز جغرافیایی به دفاع از اعتقاداتش بپردازد و درس ای 

 ی بخواهد.عرصه بارش فتنه برای نسل ما با خون خود به رشته تحریر در آورد بدون اینکه حق تالیفی از کس 

ش دنیوی تن تقديم به سرربازان مناام امام زمان که ششرااهته به دور از خااواده در لیلورهاربه به دور از رفاه و آسرای        

 امنیت و آسایش ما قرار داده اند بدون اینکه حق ثبت علامتی از ما بخواهاد.را در خدمت دفاع از 

نکه ایشان تقديم به پدر بزرگوارم و روح بلاد و آسمانی مادر مرحومم که هستی خود را وام دارشان هستم بدون ای         

 مطالبه گر حقی از فرزند خود باشاد.

 نرگس بیگدلی                                                                                                                      

   1395تابستان      
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 سپاسگزاری 

 :برخود لازم می دانم از

انم چرا که بدون راهنمایی دلسوزانه داستاد بزرگوارم سرکار خانم دکهار معصومه رشاد که موفقیتم را مدیون الطاف بیکرانش می 

  می موود.ایشان بدلیل گسهاردگی موضوع و فوت شگهانی مادر مهربانم جمع بادی این پایان شمه برايم بسیار مشکل

 دلیل اینکه که در اتخااب بهو جااب آقای دکهار محمد اسدی مهماندوست استاد بزرگوار جااب آقای دکهار علی بهرامی نژاد 

همچنین زحمت داوری این پایان شمه را بر عهده گرفتندموضوع پای
 .ان شمه صبورانه باده را راهنمایی موودند و 

شت ایشان که بسیارتاس  ی از سختی به را برايم اد بزرگوارم و جااب آقای سید محسن شکرالهی به دلیل مشاوره بهی علمی بی چشمدا

 آسانهار موودند.

یغشان قرار دادند کمال تشکر انجام این پایان شمه صنیمانه این باده حقیر را مورد لطف و محبت بی درو سایر اساتید گرانقدرم که در 

 و قدر دانی را به عمل می آورم.
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 تعالیبسمه
 

 نامه کارشناسی ارشدتعهدنامه اصالت پایان
 

    که در تاریخ فقه و حقوق خصوصیه ـوسته در رشتـناپی ارشداسیـع کارشنـآموخته مقطدانش یدلنرگس بیگ جانبـاین

بررسی تطبیقی حقوق مالکیت معنوی در سازمان تجارت جهانی و نظام » عنوان نامه خود تحتپایان از 9/4/99

 شوم:وسیله متعهد میام بدیننمودهدفاع عالی  و درجه 81با کسب نمره  «جمهوری اسلامی ایران

نامه حاصل تحقیق و پژوهش انجام شده توسط اینجانب بوده و در مواردی که از دستاوردهای علمی و این پایان -8

ی موجود، نام منبع مورد هاام، مطابق ضوابط و رویه، کتاب، مقاله و ...( استفاده نمودهنامهپایانپژوهشی دیگران )اعم از 

 ام.استفاده و سایر مشخصات آن را در فهرست ذکر و درج کرده

ها و موسسات تر یا بالاتر( در سایر دانشگاهقبلاً برای دریافت هیچ مدرک تحصیلی )هم سطح، پایین نامهپایاناین  -2

 آموزش عالی ارائه نشده است.

برداری اعم از چاپ کتاب، ثبت اختراع و ... از این هرگونه بهره چه بعد از فراغت از تحصیل، قصد استفاده وچنان -3

 داشته باشم، از حوزه معاونت پژوهشی واحد مجوزهای مربوطه را اخذ نمایم. نامهپایان

پذیرم و واحد دانشگاهی مجاز چه در هر مقطع زمانی خلاف موارد فوق ثابت شود، عواقب ناشی از آن را میچنان -4

گونه ادعایی نخواهم ام هیچطابق ضوابط و مقررات رفتار نموده و در صورت ابطال مدرک تحصیلیاست با اینجانب م

 داشت.

 
 

 

 تاریخ و امضاء:                                                                       نام و نام خانوادگی:            

 نرگس بیگدلی               
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 تعالیبسمه 
 

 9/4/99 در تاریخ:    

  81نامه خود دفاع نموده و با نمرهاز پایان نرگس بیگدلیخانم دانشجوی کارشناسی ارشد 

 رفت.ـقرار گمورد تصویب  عالیو با درجه   هیجده حروف  هب    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 امضاء استاد راهنما:                                             
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و

 10100100400001 نامه:پايانكد شناسايي  101کد واحد:               تهران مرکزینام واحد دانشگاهی: 

«و نظام جمهوری اسلامی ایران بررسی تطبیقی حقوق مالکیت معنوی در سازمان تجارت جهانی» نامه:عنوان پايان

 نرگس بیگدلی نام و نام خانوادگي دانشجو:

 517222029  شماره دانشجويي:

فقه و حقوق خصوصی گرايش : -رشته تحصيلي

 11/4/40 نامه:تاريخ شروع پايان

 4/1/49 :نامهتاريخ اتمام پايان

4/1/49 :تاريخ دفاع

معصومه رشاد استاد راهنما: دکتر 

  هاي اجرا و نتايج بدست آمده(، روشاهداف ،: )شامل خلاصهچكيده پايان نامه 

است از حقوق ناشی از آفرینش ها و خلاقیت های حقوق مالکیت معنوی در معنای وسیع کلمه عبارت 

فکری در زمینه علمی، صنعتی، ادبی و هنری. حقوق مالکیت معنوی معمولا به دو حوزه تقسیم می شود:

حقوق پدید -8: باشدمالکیت ادبی و هنری خود شامل دو بخش میحقوق  -2مالکیت صنعتی حقوق  -8

جانبی. در این پژوهش ما به دنبال این مسئله هستیم که حقوق وق حق -2آورندگان اصلی آثار هنری و ادبی 

مالکیت معنوی چه جایگاهی در سازمان تجارت جهانی و جمهوری اسلامی ایران دارد. فرضیه ما در پاسخ به 

 این سوال این است که:

 فکری تجامع ترین سند بین المللی حقوق مالکی (موافقت نامه جنبه های تجاری مالکیت فکری )تریپس

کپی رایت( و حقوق جانبی، علایم تجاری، )و حوزه هایی مثل حق مولف است  در سازمان تجارت جهانی

علایم جغرافیایی، طرح های صنعتی، حق اختراع، طرح های ساخت مدارهای یکپارچه و اسرار تجاری را در بر 

 .می گیرد

ثر اکایران  مختلفی مدون شده است. همچنیندر کشور ایران نیز در دو حوزه حقوق مالکیت معنوی قوانین 

یون در حوزه مالکیت ادبی و هنری کنوانس. کنوانسیون های بین المللی در حوزه مالکیت صنعتی را پذیرفته است

. با مطالعه حقوق مالکیت معنوی در سازمان تجارت جهانی و های بین المللی چون برن و رم را نپذیرفته است

نقاط ضعف و کاستی ها مورد شناسایی قرار گرفته است.قوانین مدون در ایران 

، قوانین جمهوری اسلامی ایران.تریپسنامه موافقت ،سازمان تجارت جهانی، مالکیت معنویحقوق : یدیکل اژگانو

تاريخ و امضاء:  مناسب نيست /  نظر استاد راهنما براي چاپ درپژوهش نامه دانشگاه    مناسب است

 بسمه تعالی

واحد تهران مرکز-دانشگاه آزاد اسلامی

دانشکده ادبیات و علوم انسانی
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 دهـچکی
ای هها و خلاقیتحقوق ناشی از آفرینشمالکیت معنوی در معنای وسیع کلمه عبارت است از حقوق

 ود:شفکری در زمینه علمی، صنعتی، ادبی و هنری. حقوق مالکیت معنوی معمولا به دو حوزه تقسیم می

 الف(: باشدمالکیت ادبی و هنری خود شامل دو بخش میحقوق  -2مالکیت صنعتی حقوق  -8 

سئله مجانبی. در این پژوهش ما به دنبال این حقوق  ب(حقوق پدیدآورندگان اصلی آثار هنری و ادبی 

هستیم که حقوق مالکیت معنوی چه جایگاهی در سازمان تجارت جهانی و جمهوری اسلامی ایران 

 دارد. فرضیه ما در پاسخ به این سوال این است که:

 یت فکریحقوق مالکالمللیترین سند بینجامع (فکری )تریپسهای تجاری مالکیتنامه جنبهموافقت

کپی رایت( و حقوق جانبی، علایم )و حوزه هایی مثل حق مولف است  در سازمان تجارت جهانی

های ساخت مدارهای یکپارچه و اسرار تجاری، علایم جغرافیایی، طرح های صنعتی، حق اختراع، طرح

 .گیردتجاری را در برمی

 در کشور ایران نیز در دو حوزه حقوق مالکیت معنوی قوانین مختلفی مدون شده است. همچنین

یت ادبی در حوزه مالک. المللی در حوزه مالکیت صنعتی را پذیرفته استهای بینر کنوانسیوناکثایران 

ر . با مطالعه حقوق مالکیت معنوی دالمللی چون برن و رم را نپذیرفته استهای بینو هنری کنوانسیون

 ست.گرفته ا ها مورد شناسایی قرارسازمان تجارت جهانی و قوانین مدون در ایران نقاط ضعف و کاستی

 

 

 نامه تریپس، قوانین جمهوری اسلامی ایران.موافقت ،سازمان تجارت جهانی، حقوق مالکیت معنوی :یدیکل اژگانو
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 فصرل اول     

 و مفاهیمکلیرات 
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  هـمقدم
آید ناخودآگاه ذهن انسان به سمت مصادیق عینی مالکیت همچون هرگاه سخن از دارایی به میان می

پولی  هایبر مالکیت دارایی که در دنیای امروز علاوهکند، در حالیزمین، کالا و غیره سوق پیدا می پول،

مورد توجه قرار گرفته است  معنویهای و فیزیکی، نوع دیگری از مالکیت با عنوان مالکیت دارایی

 یها طرح ها، ایده تجاری، اطلاعات هر نوع دارایی غیرفیزیکی همچون دانش فنی، بانکدارایی معنوی 

باشد. در هزاره تر میهای ملموس، پر اهمیتداراییکه به مراتب از شود را شامل می غیره و صنعتی

های شوند. بطوریکه مالکیت داراییمیها محسوبهای فکری، ارزشمندترین دارایی شرکتجدید دارایی

 شود. حقوقهای دانش بنیان قلمداد میفکری در حال تبدیل شدن به یک عامل محوری برای شرکت

بندی سیمتق« مالکیت مادی»و « مالکیت معنوی»مایت به دو دسته بر مبنای ماهیت مورد ح معنویمالکیت 

« ـ هنریمالکیت ادبی»شود. همچنین این حقوق بر مبنای مصادیق مورد حمایت به دو بخش عمده می

ی، ادب آثار از حفاظت و حمایت هنری، و ادبی مالکیت از هدف. شودمیتقسیم « مالکیت صنعتی»و 

های صنعتی، نشان مبدا کیت صنعتی از اختراعات، علائم تجاری، طرحمالو  باشدهنری و علمی می

 ندکهای جدید گیاهی حمایت میهای مصرفی، مدارهای یکپارچه، اسرار تجاری و گونهجغرافیایی، مدل

نامه اقسام حقوق مالکیت معنوی در ایران و سازمان تجارت جهانی و قوانین و که در این پایان

 مورد بررسی قرار گرفته است. های موجودکنوانسیون
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 کلیـات 1-1

 بیان مسئله 1-1-1

باشد که قلمرو وسیعی از جمله مسائل جدید در قوانین و مقررات کشورها حقوق مالکیت معنوی می

 دهد. حقوق مالکیت معنویاز زندگی فردی و اجتماعی و جنبه های اقتصادی زندگی بشر را پوشش می

در جهان امروز اهمیت بسیاری پیدا کرده است. به طوریکه در کشورهای  رشته ای از حقوق است که

مختلف یا قوانین جدیدی در این زمینه تصویب گردیده است یا قوانین قبلی به نحوی اصلاح شده 

های بین المللی متعددی در این خصوص منعقد گردیده است که ها و پیماناست و همچنین کنوانسیون

  تامین نموده است. ق در این رشته را تا حد زیادیوحدت بین المللی حقو

تصویب شد،  8314در قانون گذاری داخلی در ایران، اولین قانون مربوط به مالکیت صنعتی در سال 

ماده به تصویب مجلس وقت رسید. قانون  98قانون مربوط به ثبت علائم و اختراعات در  8381در سال 

از تصویب مجلس  8316ای صنعتی در آخرین روزهای سال ثبت اختراعات، علائم تجاری و طرح ه

شورای اسلامی گذشت و بعد از پنج سال اجرای آزمایشی در شرف بازنگری قرار خواهد گرفت، 

مهجورترین حق از میان حقوق مالکیت فکری در ایران مربوط به حقوق مالکیت ادبی و هنری است 

یت از حقوق مؤلفان و مصنفان و هنرمندان را وزارت فرهنگ و هنر وقت لایحۀ حما 8346در سال 

به تصویب شورای ملی رسید. قانون  8341تقدیم مجلس کرد که در سال  8347تهیه و در آبان ماه 

توسط مجلس به تصویب  8379حمایت از حقوق پدید آورندگان نرم افزارهای رایانه ای، در سال 

هم مجلس شورای  8313شود. در سال یسال حمایت م 31رسید که حقوق پدیدآورندگان به مدت 

  .اسلامی قانون مربوط به حمایت از نشانه های جغرافیایی را تصویب کرد

به کنوانسیون پاریس برای حمایت از مالکیت صنعتی  8337المللی، ایران در سال در عرصه بین

سازمان جهانی اساسنامه  8311آخرین اصلاحات آن را پذیرفت، در سال  8377پیوست و در سال 

به موافقت نامه و پروتکل مادرید در  8312مالکیت فکری را پذیرفت و عضو این سازمان شد، در سال 

موافقتنامه مادرید در مورد جلوگیری از نصب  8313رابطه با ثبت بین المللی علائم تجاری و در سال 

فقت نامه لیسبون در مورد حمایت نشانه های منبع غیرواقعی یا گمراه کننده بر روی کالا و همچنین موا

با مطالعه در حقوق مالکیت معنوی در سازمان تجارت  از اسامی مبدا و ثبت بین المللی آنها ملحق شد.
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ایگاه توان به ججهانی و تطبیق و مقایسه قوانین حاکم بر مالکیت معنوی در جمهوری اسلامی ایران می

 تلف آثار ادبی وهنری و  صنعتی پرداخت. قانون در حمایت از مالکیت معنوی در ابعاد مخ

 

 تحقیق  هایهدف 1-1-0

 توان اهداف تحقیق را در این پایان نامه در چند محور ذکر کرد:میبه طور خلاصه 

وضعیت حقوق مالکیت معنوی و مسائل مربوط به آن از جمله حقوق مالکیت صنعتی و حقوق  -8

مالکیت ادبی و هنری یا حق مولف در سازمان تجارت جهانی و کشور ایران چگونه است و این کشور 

تا کنون به چه کنوانسیونهایی پیوسته و اگر نقاط ضعفی در این بین وجود دارد راهکار برطرف نمودن 

 باشد.میچگونه  آن

قوانین موجود در حقوق مالکیت معنوی با گذشت سالها اصلاح نشده است و نیازهای روز افزون  -2

جامعه را جوابگو نیست بنابراین بایستی نقاط ضعف و مبهم آن را احصاء و در اختیار قانگذار قرار داد 

 تا در آینده قوانین جامع تری برای رفع نیازها تصویب نمود.

ترغیب دانشمندان و محققان به  و  حمایت از مالکیت فکریاین تحقیق عمده  اهدافکی از ی -3

نمایند. یمچرا که در مقابل نبوغ مصروفی پاداش در خور دریافت  .انجام تحقیقات بیشتر و موثرتر است

کری از های فالمللی ایجاد مزیت و اعتبار نسبت به رقبا به سبب تملک سرمایهی تجارت بیندر عرصه

روزه ترتیبی که امردد، بهگمیزنی و افزایش سود سوی برخی اصحاب بازار موجب افزایش قدرت چانه

های و دارایی 2های ناملموسییابلکه با دار 8های ملموسهای بزرگ نه تنها با داراییی شرکتسرمایه

 .شودمیفکری ایشان نیز محاسبه 

 

 اهمیت موضوع تحقیق و انگیزش انتخاب آن 1-1-0

های فکری بشر از جمله آثار ادبی و هنری، صنعت و ....  افزون آفرینشامروزه با گسترش روز

آورنده اثر یا محصول بسیار جدی و ارزشمند تلقی شده است و کلیه کشورهای پیشرفته حمایت از پدید

اند. چون روابط فرهنگی، ان مقرراتی وضع کردهلفین و هنرمندؤبرای حمایت از حقوق مخترعین و م

                                                 
1 Tangible Asset 
2 Intangible Asset 
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های فکری و صنعتی از مرزهای کشور اصلی خارج و در شاقتصادی توسعه پیدا کرده است این آفرین

ه پیدا کرده و بالمللی بینگیرد حمایت از این حقوق جنبه ی میکشورهای دیگر مورد استفاده قرار 

از حقوق مالکیت معنوی اکثر کشورها از جمله کشور ی المللبینمنظور حمایت بیشتر در عرصه ی 

نامه تلاش شده اند. به همین جهت در این پایانهایران به عضویت سازمان جهانی مالکیت معنوی درآمد

است تا با بررسی وضعیت قوانین کشورمان در رابطه با حقوق مالکیت معنوی و سازمان تجارت جهانی 

ود به نقاط قوت و ضعف موجالمللی بینهای مختلف ررسی کنوانسیونو سازمان مالکیت معنوی و با ب

 قوانین کشور ایران پرداخته شود .

 

 تحقیقهای سؤالات و فرضیه 1-1-1

 قیسؤالات تحق

 سئوال اصلی 

 است؟ایران چگونهاسلامیجمهوریجهانی و قوانینتجارتمعنوی در سازمانمالکیتحقوقجایگاه

 سئوالات فرعی   

 ایران چگونه است؟اسلامیجهانی و جمهوریتجارتادبی و هنری در سازمانمالکیتجایگاه حقوق (8

 جایگاه حقوق مالکیت صنعتی در سازمان تجارت جهانی و جمهوری سلامی ایران چگونه است؟ (2

 

 های تحقیقفرضیه

 فرضیه اصلی

موافقت نامه جنبه های تجاری مالکیت »حقوق مالکیت معنوی در سازمان تجارت جهانی در قالب 

 ـهنری»است و در حقوق ایران در دو بخش عمده  8))تریپس« فکری  «مالکیت صنعتی»و « مالکیت ادبی 

  مورد بررسی قرار گرفته است.

 های فرعیفرضیه

هنری به  -حقوق مالکیت معنوی در حوزه ادبی در سازمان تجارت جهانی )موافقتنامه تریپس( (8

قانون  شود و در ایرانمثل حق نسخه برداری )کپی رایت( و حقوق جانبی مربوط می هاییحوزه

                                                 
1 Trips 
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